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ОСОБЛИВОСТІ ФОНЕТИКО-ФОНЕМАТИЧНОЇ СТОРОНИ 

МОВЛЕННЯ В ДОШКІЛЬНИКІВ ІЗ ЗНМ 
 

Шостак Ольга Олександрівна 
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Фонетико-фонематична сторона мовлення слугує базовим 

компонентом мовленнєвої  системи. Відповідно, ї ї  порушення значною 

мірою впливає на загальнии  мовленнєвии  розвиток дитини. У дітеи  із 

загальним недорозвитком мовлення (далі – ЗНМ) спостерігаються 

специфічні особливості формування фонетичних і фонематичних 

процесів. Аналіз фонетико-фонематичної  сторони мовлення в 

дошкільників із ЗНМ має важливе значення для розробки ефективних 

корекціи них програм та прогнозування успішності засвоєння грамоти в 

шкільному віці. 

Проблема фонетико-фонематичного недорозвитку мовлення 

досліджувалася в працях Н. Гаврилової , І. Брушневської , Г. Верхогляд, 

Т. Гончарук, В. Пасько, А. Логінової , А. Шаровкіної , О. Ласточкіної , Т. Курач, 

К. Зелінської -Любченко та інших науковців, які розкрили механізми 

порушення звукової  сторони мовлення та особливості фонематичних 

процесів у дітеи  різних категоріи . 

Мета дослідження – проаналізувати особливості фонетико-

фонематичної  сторони мовлення в дошкільників із ЗНМ та 

охарактеризувати ї х вплив на розвиток вищих психічних функціи  та 

емоціи но-вольової  сфери дитини. 

Фонетико-фонематична сторона мовлення в дітеи  із ЗНМ 

характеризується комплексом специфічних порушень, що охоплюють 

артикуляціи но-моторнии  і перцептивнии  рівні [1, c. 25]. Мовлення таких 

дітеи  відзначається неправильною вимовою звуків у вигляді пропусків, 

спотворень та замін. Наи типовішими є заміни звуків на більш прості за 

місцем і способом артикуляції , наприклад, заміна звука «р» на «л» або «в». 
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При цьому дитина тои  самии  звук може замінювати різними звуками, що 

свідчить про нестабільність фонематичних уявлень. У деяких випадках 

дитина може правильно вимовляти ізольовании  звук, однак у 

самостіи ному мовленні змішувати або спотворювати и ого. 

Кількість порушених звуків може досягати 16–20. Такии  показник 

суттєво більшии , ніж при ізольованих фонетичних порушеннях [2, с. 29]. 

Особливо характерною для ЗНМ є непостіи ність артикуляціи . У 

ізольованіи  позиції  звук звучить правильно, однак при самостіи ному 

мовленні дитина и ого змішує. Таку особливість можна пояснити 

недостатньою автоматизацією артикуляціи них рухів і слабкістю 

кінестетичного контролю. 

Ю. Рібцун зазначає, що в дошкільному віці дитина повністю 

оволодіває фонемним складом мовлення, чує, правильно розрізняє та 

вимовляє звуки рідної  мови [3, c. 5]. У межах аналізу ЗНМ доречно 

наголосити, що розлади на фонетико-фонематичному рівні стають 

помітними саме на тлі вікової  норми (сформованість звукової  системи та 

здатність до диференціації  фонем уже забезпечують стабільну вимову, 

самоконтроль і готовність до елементарних форм звукового аналізу). 

При ЗНМ описані прояви мають системнии  характер. Відтак 

артикуляціи на нестіи кість поєднується з труднощами слухового 

розрізнення. Знижується точність відтворення звуків у потоці мовлення 

и  ускладнюється засвоєння правил звуко-буквеної  відповідності на етапі 

навчання. Слід зауважити, що ризики дисграфічних і дислексичних 

проявів у шкільному віці підсилюються тоді, коли дитина входить у 

навчання з неповною сформованістю фонематичних операціи , оскільки 

механізм читання та письма спирається на оперування фонемами. 

Якщо розглядати фонетико-фонематичну сторону мовлення з точки 

зору педагогіки, слід зауважити, що на практиці помилки вимови 

супроводжуються труднощами фонематичного сприи мання. Т. Марєєва 

зазначає, що ФФНМ пов’язании  із дефектами сприи мання та вимови 

фонем і супроводжується недостатністю фонематичних процесів 

(слухова диференціація, фонематична увага, пам’ять, контроль, труднощі 

визначення наявності, місця, послідовності и  кількості звуків у слові) [4, 

c. 222]. Важливо, що фонетичнии  компонент не слід ототожнювати зі 

звуковимовою. Важливу роль відіграють звуко-складова структура слова 

та просодичне оформлення мовлення, що пояснює типові для 

дошкільників із ЗНМ спотворення складової  організації  слів, 
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перестановки и  пропуски складів, нестіи кість темпу та наголосу, 

зниження інтонаціи ної  виразності. 

Педагогічні наслідки фонематичних порушень є досить сери озними. 

Коли дитина не розрізняє подібні за звучанням фонеми, виникає 

ланцюгова реакція негативних наслідків (порушується точність 

мовленнєвого повторення, звужується активне використання словника 

через побоювання зробити помилку, зростає напруження у взаємодії  з 

дорослими и  однолітками). Як результат: відбуваються зміни в емоціи но-

вольовіи  сфері, особливо в ситуаціях публічного мовлення в групі 

дошкільного закладу. Подібні висновки узгоджуються і з наявними 

емпіричними дослідженнями. Ю. Галецька зазначає, що за низького рівня 

розвитку фонематичного слуху дитина не розрізняє схожі за звучанням 

звуки. До того ж фіксують типові прояви нестабільності вимови в 

мовленнєвому потоці, коли чіткість зберігається у відокремлених словах 

або складах, проте в спонтанному мовленні звуки звучать нечітко и  

нестабільно [5, c. 17]. Ці спостереження корелюють із ознаками 

непостіи ності артикуляціи  і дають підстави стверджувати, що 

корекціи на робота має поєднувати автоматизацію артикуляціи них 

укладів із паралельним формуванням слухового розрізнення фонем. 

Інакше правильнии  звук зберігатиметься тільки в контрольованих 

вправах, тоді як у вільному висловлюванні повертатимуться змішування 

та заміни. Для освітнього середовища така інтеграція передбачає 

використання коротких інструкціи , опору на чіткии  зразок звучання, 

повторюваність мовленнєвого матеріалу в різних ситуаціях та підтримку 

мотивації . 

Підсумовуючи, зазначимо, що фонетико-фонематична сторона 

мовлення в дошкільників із ЗНМ характеризується системними 

порушеннями, що охоплюють артикуляціи ну моторику, фонематичне 

сприи няття, складову структуру слова та звуконаповненість. Порушення 

мають комплекснии  характер та взаємопов’язані з особливостями 

розвитку вищих психічних функціи , моторики и  емоціи но-вольової  

сфери. Розуміння специфіки фонетико-фонематичних порушень слугує 

необхідною умовою для побудови ефективної  корекціи но-розвивальної  

роботи та попередження труднощів засвоєння грамоти в шкільному віці. 

Якіснии  комплекснии  підхід до корекції  має враховувати власне 

мовленнєві порушення и  особистісні та когнітивні особливості дітеи  

даної  категорії . 
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